

打通服务群众“最后一百米”

——我市基层新时代文明实践站成群众生活的“加油站”

新时代文明实践的新风吹进千家万户,小乡村实现了路洁景美村风和的蜕变,“旧貌”换上了“新颜”。以社区、村庄为单位,扎根基层的新时代文明实践站立足思想引领、道德教化、文化传承,成了群众精神生活的“加油站”。

一个个内容实、形式活、群众乐的多彩活动,让服务群众、宣传群众、教育群众的“最后一百米”畅通无阻。

服务群众:义务清洁队“照料”美丽乡村

近日,记者来到巨野县柳林镇榆山村,宽阔的乡村大道干净整洁,广场小亭有绿植的映衬,有孩童的欢笑,还有红马甲的“悉心照料”。

簸箕、扫帚、红马甲,这是标配;卫生、秩序和绿化,这是职责。“平时闲着没事,就干点义务活,捡垃圾、修修绿化树,对村里好,对个人也好。”68岁的王光合,是一名老党员,也是义务清洁队的一员,每天早7时许,他就来到所负责的片区进行

垃圾分类让生活更美好

近日,在单县菜河镇刘棚村,村民自觉地把厨余垃圾丢进垃圾分类箱中。目前,该镇各村群众对垃圾分类渐渐习以为常,环境变得干净整洁了,村民不但越来越有环保意识,言行等各方面也更加注意了,乡村人居环境得到了改善,同时老百姓综合素质有了明显提升。

记者 李保珠 摄



创建美丽庭院 提升人居环境

——单县杨楼镇苏门楼村环境整治见闻

“我们是志愿者,也是美丽使者,让我们的美丽言行,助力美丽庭院创建!”5月21日,单县杨楼镇苏门楼村新时代文明实践志愿者又集合了,大家带上大小扫帚和撮斗,巡回全村各个家庭,检查评比庭院卫生环境,并沿途清理垃圾,协助行动不便者打扫家庭卫生。

杨楼镇苏门楼村创建美丽庭院,优化提升人居环境,志愿者李守梅以“自家美”引导“家家美”,带领姊妹们坚持走街串巷,评比美丽庭院,对“达标户”兑现“文明钞票”奖励。该镇包村干部朱静说,根据



在鄄城县李进士堂镇李黄庄村,“户户通”路面硬化工程正在几条胡同里同步进行。村民们一边忙着搬运砖块,一边忙着摊铺路面,一片繁忙的建设景象呈现在记者眼前。

李黄庄行政村党支部书记李站朋告诉记者,别看现在村民们干劲都挺足的,之前有好多人都怀疑是不是能铺好。在这个情况下,他们选了一条路当试点,等这条路一铺好,村里老百姓一看,比较满意。接着到

奖励标准,只要参与美丽家庭创建,都会获得不等数额的“文明钞票”奖励,每月、每季度和年终可参与“文明富豪”评选,并受到政府表彰奖励。

“我家就在隔壁,村里有了垃圾分类以后,大家都很自觉,不再乱扔乱丢,村里越来越干净了。”苏门楼村村民杨秋霞说,前期村干部家家户户宣传讲解,垃圾桶上也重点标识了类别名称,现在村里“颜值”越来越高了。

据了解,近年来,村里每条街道都配备了专门的保洁员,负责每天收集各家的

可沤垃圾。每个自然村都建立了垃圾分类池、每户都下发了垃圾分类桶。下发宣传页、宣传画900余份,做到了家喻户晓人人皆知,最大限度减少垃圾产量,实现农村生活垃圾分类和资源化利用制度化、规范化、常态化。

如今的苏门楼垃圾乱丢乱放的少了,村庄环境变干净美观了,家里庭院也都收拾得干干净净。自2019年7月创建美丽庭院示范户以来,成立村级妇联执委会,由村巾帼干部任妇联主席,负责村里“美丽庭院”创建工作。我们通过这种方式,以点带面,通过示范引领,逐步改变群众的生活习惯,打造干净整洁有序的生活环境。”村民杨德昌说。

“非常支持‘美丽庭院’建设工作,我们村从原来的家家有沟,到现在院院有花。”村民苏成志告诉记者,他既是一名老党员,又是老干部,他家也是苏门楼村“美丽庭院”示范户。通过宣传发动、示范带动等途径,激发广大群众创建积极性,以家庭“小美”聚乡村“大美”,让群众在美丽庭院创建中提升生活品质,增加幸福指数。

记者 王富刚 通讯员 刘厚琨

幸福路铺到百姓家门口

——我市全力推进“户户通”工程建设侧记

据悉,为全力推进农村道路“户户通”工程,李进士堂镇提前谋划、统筹协调,对全镇35个自然村分门别类,筛选出需要实施的“户户通”工程,明确工作任务,挂牌督导作战。鼓励群众自发筹资筹劳,因村制宜,充分尊重村情民意,根据各村实际情况,自行选择适合本村的硬化结构模式和施工组织模式。目前,李进士堂镇已有7个行政村完成“户户通”工程,两个行政村正在施工。

一枝一叶总关情,桩桩件件暖民心,从财政扶持到基层互动,从脏乱、泥泞到洁净……农村道路的变化,群众感受最深。

鄄城县丁里长镇张武屯村从2016年开始实行“户户通”道路的硬化,资金由县财政出资一部分,镇上补助一部分,村集体和村民筹集一部分,截至目前,该村硬化路面24000平方米,硬化率超过90%。过去老百姓埋怨的“晴天一身土,

雨天一身泥”的场景再也没有出现过,相反,如今村民出了家门即是一马平川的水泥路,而且路下还修有下水道,百姓们十分满意。

路修好了,不仅方便了群众出行,也促进了村里的经济发展。张武屯村以农业生产为主,是镇上的农业大村,耕地面积在镇上排第二。村里土地一部分流转了出去,还有一部分土地进行农业生产,粮食收割了以后都是机耕机播,原来的路不像样,一下大雨,连柴油机这样的大型机器都得靠人往外抬。现在水泥路都修到了家门口,从家到田头以及村外,连成一线,拉粮送肥运货,农业生产确实方便不少。

“‘户户通’道路硬化后,村民的居住环境以及环卫一体化等方面也有了很大的提升,尤其在村级治理这一块,我们还对村里的粪堆、柴堆、垃圾堆、污水管网,都进行了清理规划,大幅度改善了群众的生活环

境。老百姓最常说的一句话是‘修了路以后,村里的环境好了,绿化也多了,路灯也



图说菏泽



抓实民兵训练 提升应急能力

5月25日,曹县大集镇武装部组织基干民兵应急排和25个民兵连加强日常巡逻和训练,同时进行防汛、防火、防暴演练。训练过程中,民兵同志们热情高涨,在履行岗位职责中发挥带头作用,在维护社会稳定中发挥卫士作用,在精神文明建设中发挥示范作用。据悉,大集镇武装部多次组织开展了爱国教育、军事技术训练,提高了民兵实战能力与处突能力。

记者 刘宪福 摄



探索化解矛盾机制 推动平安医院建设

日前,牡丹区高庄镇中心卫生院党员志愿者到辖区卫生室进行矛盾纠纷线索排查。据介绍,为有效防范化解矛盾纠纷和风险隐患,进一步推动平安医院建设,牡丹区高庄镇中心卫生院结合自身实际制定矛盾纠纷“大排查、大化解、大整治”专项活动方案,强化对矛盾纠纷排查化解预防工作的分析,努力探索建立化解各种矛盾的长效机制,并充分利用电子屏、公众号等形式大力宣传活动意义、目标、方式等,初步营造起干群广泛参与的良好氛围。截至目前,各排查小组共摸排102人次,形成台账55份,最大限度解决了群众诉求,促进社会和谐稳定。

通讯员 赵杰 记者 孟冰 摄



助力有序复课 志愿者进校园消毒

5月23日,定陶区天马义务救援队10余名志愿者走进冉堌镇第二学区田集小学,免费为学校开展消杀作业。志愿者自带消毒药水和专业设备,依次对教室、走廊、大厅等地进行全方位消毒。据了解,疫情发生以来,定陶区天马义务救援队便不间断开展进校园义务消毒活动。截至目前,已对全区大部分学校开展了消杀工作。

记者 王振宇 摄

亮了,蚊子苍蝇也少了,群众感觉越来越幸福了。”张武屯村党支部书记张维蛟向记者说道。

随着一条条农村道路的相继完工,老百姓成为了实实在在的受益者,获得感、幸福感明显增强。我市计划到今年年底基本实现全市农村通户道路硬化,各乡镇将结合实际、因地制宜,采取多种形式推进,全力确保这项惠民工程落到实处、取得实效。

文/图 记者 孔博 李亚楠

